

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. : 8940

Palma de Mallorca

Viernes 25 de Septiembre de 1936

El movimiento salvador de España

En Lérida ondea la bandera bicolor. --- La guarnición marxista de Puigcerdá abandona la población, pasando la frontera francesa. --- Se lucha en las calles de Toledo. --- Las tropas que van contra Madrid ocupan Navalcarnero. --- Los marxistas desisten de atacar el Alcázar de Toledo porque sufrieron muchas bajas. --- Largo Caballero emplea ya los últimos recursos para la defensa de Madrid. --- Varias emisoras dan la noticia de que Toledo ha sido tomada por el ejército nacional, pero falta confirmación oficial de la noticia

A España

Pluma mía; entrañable amiguita: Alégrate! ¡Baila entre mis dedos, ligera como una peonza, movida por el zumbel de mi alborozo! Vamos a hablar de España, de esa nuestra España que nos quisieron robar unos miserables gangsters y que hoy, como un milagro portentoso, está ahí, ante nosotros, más bella y más grande que nunca.

Cuando tras un paréntesis de obligado silencio, vuelvo a tomar mi pluma, mi humildísima pluma, ¿de qué podría hablar, sino de Ti, mi buena España, hoy que eres todo presente?

Hace sólo unos meses, esa babosa repugnante que se llamó Frente Popular, aferrada a tu carne, que es la nuestra, nos hacía esperar con angustia la catástrofe definitiva en la que iba a anegarse todo y a sumergirse en la asquerosa viscosidad corrosiva de un judaísmo asiático.

"Mis años son tus años --te decía yo entonces desde estas mismas columnas-- tu tiempo es mi tiempo y la cadena de que soy fugaz eslabón es toda tuya". Y eso precisamente es lo que amenazaba con hundirse en ese acre Mar Muerto de mucosidades.

¿Qué palabras hubieran podido darte idea de la emoción que sentíamos todos aquellos que, entre la idiota indiferencia y la chatura de tantos, veíamos tu inevitable partida? Yo no sé; pero creo que nunca he leído una despedida más magistral que aquella que pone Kipling ante una separación definitiva: "Remember Basheera loval thee": Acuérdate de que Bagheera te quería. Creo, pues, que por mi parte, asimilándome esta frase, al verte caer en el abismo de los siglos sólo te hubiera podido decir: "Acuérdate, mi España, de que yo te quería".

¿Cómo quieres, España, que hoy no baile mi pluma de alborozo, si es para saludarte que está entre mis dedos?

Fué en fecha, gloriosa ya para siempre, en que unos clarines anunciaron que se te iba a rescatar, en que se iba a hacer un imposible y fué entonces que todos corrimos dispuestos a pagar tu rescate costare lo que costare. Entonces te vimos claramente: estabas ahí, en las piedras de nuestra Catedral y en las de nuestras humildes casas, en la tierra de los campos mallorquines y en los campos yermos de Castilla, en las campanas vibrantes de la Giralda, en las gaitas gallegas, en las aguas del Tajo, en el imperial Alcázar y en la masa pétreo del Escorial; en nuestras bibliotecas y archivos, en nuestro cielo y en nuestro mar, en el pasado glorioso, en el presente y en el luminoso porvenir. Estabas por do-

quier esperándonos. Y entonces empezó tu rescate. Y los que te habían vendido por treinta y tres dineros, los judíos, vieron como venías a nosotros que pagábamos con sangre y con dolor --esa moneda sublime que Cristo pagó un día por nosotros-- y que lo redime todo.

Mallorca, por su posición, geográfica, no se vió envuelta, de momento, en la lucha por ti. Pero pronto, en un día que yo llamaría providencial, envié aviones robados a España, para ver si estábamos dispuestos a pagar alguna molestia por la Patria. Y Mallorca --desde entonces yo la quiero más que nunca-- le contestó que estábamos dispuestos a darle todo. Los emisarios de la "cultura" se dedicaron entonces a echar a ciegas su metralla para ir exterminando a sus hermanos, a sus queridos hermanos de Mallorca. En uno de esos pájaros guerreros voló sobre Palma el propio Ventura Gasol, ese semi-hombre que un día había venido a Mallorca a hacer un pedante juego de manos en el que, ante la complacencia de cuatro babiecas, nos escamoteó un "Fray", nada menos que un "Fray", de cuyo espectáculo y más aun de su auditorio, yo huí de protestar en este mismo periódico.

Poco después vino la "conquista de Mallorca", y Mallorca, gracias a ese amasijo anarco-sindicalista que trataba de ser la misma Cataluña, pudo empezar a pagar su sangre y su dolor, su tortura, su angustia y tu zozobra para tu rescate, por el rescate de tu grandeza. Mallorca, al encontrarte plenamente, se había encontrado también a sí misma, pues tú y ella sois lo mismo.

Hoy, entre el dolor y la sangre, entre la angustia y la pena que aun se está pagando por ti, estás ya entre nosotros, ante nosotros; los gangsters han aflojado sus garras, que tienen ya un agarrotamiento de agonía. Estás ahí, ante nosotros, ante mí. ¿Cómo quieres que hoy mi pluma no esté alborozada y baile como una peonza? Piensa que su alegría es mi alegría. Y, felizmente ya no como despedida, sino como saludo y como promesa, déjame que repita la genial frase: Acuérdate de que --cuando se blasfemaba de tí, cuando tantos te negaban-- acuérdate de que yo, sin embargo, te quería.

Joaquín VERDAGUER

NASH 19 H. P.

Sedan 5 plazas, casi nuevo, se vende Razón: Campana, 1 ó J. A. Clavé. taller.

De la Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora, con asistencia de todos los señores Gestores, presidiendo el señor Ramos

Aprobada el acta de la anterior, fueron despachados numerosos asuntos de trámite de los Negociados de Vías y Obras, Beneficencia, Fomento y Gobernación, y de la Intervención.

El señor Cirerol dió cuenta de una visita de inspección realizada a la Inclusa provincial, pudiendo comprobar que la Dirección estaba desatendida, faltando personal de oficina, habiendo realizado ciertas gestiones para subsanarlo, consiguiendo que los Rdes. don Bartolomé Cortés y don Antonio Alcover, que habían desempeñado los cargos de Director y Secretario de dicha Inclusa, se ofrecieran a prestar dichos servicios interinamente, hasta que se anuncie el correspondiente concurso, aceptándose por la Comisión dichos ofrecimientos.

Igualmente interesó el señor Cirerol, que se procure dar cumplimiento al Decreto de la Junta Nacional de Burgos, en lo que se refiere a los funcionarios.

El señor Ramos dijo que ya se ha oficiado a la Comandancia Militar se sirva remitir relación de todo lo legislado por dicha Junta nacional a fin de publicarlo en el Boletín Oficial de la provincia.

El señor Obrador dió cuenta de la visita realizada al Museo Pedagógico provincial, como Vicepresidente de la misma y de la excelente impresión obtenida, por lo que felicitó al Director del mismo, señor Capó, por la admirable disposición de aquel centro docente, sólo comparable al que conocía de Ripoll; por lo que proponía constara en acta la satisfacción de la Corporación.

Así se acordó.

El señor Jaume expuso la situación precaria de algunos Ayuntamientos de Mallorca, afectados por la situación actual y por las contingencias de la lucha en nuestro frente de batalla, resaltando las dificultades con que tropiezan para cumplir sus deberes para con la Diputación, interesando de ésta un espíritu de transigencia, ya que por parte de los Ayuntamientos deudores, existe reconocido celo y voluntad.

El señor Ramos dijo que reconocía la razón y motivo que habían en las palabras del señor Jaume y que por parte de la Diputación no había de regatearse este espíritu de comprensión y transigencia.

Y se levantó la sesión.

El Concesionario del Teatro Prin-

cipal de esta ciudad, don Serafín Suñer, ha hecho entrega de la cantidad de 227'80 pesetas recaudadas en la función inaugural de cine celebrada en dicho coliseo a beneficio de la suscripción pro-Ejército; donativo que ha agradecido el Presidente de la Diputación, señor Ramos.

Del Ayuntamiento

MATRICULA ESCOLAR DE 1.ª ENSEÑANZA

Los Directores de Colegios particulares abrirán a sus alumnos la ficha escolar a que se refieren los apartados 2.º y 3.º de la Circular del 8 del actual.

Dentro de la primera quincena de octubre remitirán al Negociado de Cultura de este Ayuntamiento (Sección de Matricula escolar) las fichas de los alumnos matriculados, y en los cinco primeros días de los meses sucesivos las de los ingresados durante el mes anterior.

Las Escuelas Nacionales de los suburbios harán la matrícula en la misma forma que el curso anterior.

Los escolares de Palma que al empezar el curso no se hayan matriculado en las Escuelas nacionales o inscripto en las listas de aspirantes podrán hacerlo durante el curso escolar en la Escuela a que deseen asistir.

Decreto

El Boletín Oficial publica el siguiente Decreto:

Para aclarar las dudas suscitadas en la aplicación del Decreto de 27 de agosto último (Boletín Oficial número 10.880), por el que se creó el Centro de Incautación de Oro y Valores, especialmente en la parte referente a sus artículos 2 y 4, se ordena:

Primero. La incautación acordada de los valores extranjeros y de los nacionales que tienen cotización fuera de España se extiende a todos aquellos valores propiedad de españoles que están actualmente depositados fuera de España, bien a nombre o bajo carpeta de Bancos o entidades, bien a nombre directamente de los interesados.

Segundo. Se extiende también la incautación a los saldos de moneda extranjera que los Bancos, entidades o particulares tengan actualmente en el extranjero.

Tercero. Por el Centro de Incautación de Oro y Valores se dictarán las normas precisas para la ejecución de lo aquí dispuesto.

Palma de Mallorca a veintidos de septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Comandante Militar de Baleares, T. Benjumedá, Rubricado.

LA ALMUDAINA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las dos de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

TELEFONO N.º 2143

Oficinas: Santo Cristo, 14, primera planta.

PRECIOS DE ABONO

	Pesetas
Un mes	2'50
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'10
id. atrasado	0'20

(000)

Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares

CIRCULAR

Habiendo llegado a noticias de esta Junta que se están verificando en la actualidad transacciones con las almendras y el almendrón a precios que pueden resultar perjudiciales para los agricultores, y no hallarse en relación con el probable valor de dichos productos, se previene que cuantas transacciones se verifiquen desde esta fecha, se harán a precio provisional a reserva del que en definitivo será fijado dentro de breves días.

Cualquiera operación que se realice desde hoy, vendrán obligados los compradores a satisfacer las diferencias de precios bajo severas sanciones.

Se recuerda a los almacenistas y tratantes en almendras y almendrón, la obligación que tienen en virtud de lo ordenado en el Decreto de esta Junta de fecha 9 de los corrientes, de poner en conocimiento de la misma, las existencias que tengan en su poder, advirtiéndose que desde este momento quedan intervenidas todas las existencias de dicho género en la provincia.

Palma 22 de septiembre de 1936. — El Presidente, José Casasnovas Durán.

Del Gobierno Civil

En la visita que hicimos ayer al señor Gobernador, nos manifestó que la cuestión del paro obrero se va solucionando de día en día, pues en la actualidad se ha podido ya dar colocación a 400 obreros que estaban parados.

Ello demuestra la actividad que se despliega en este asunto y a no dudar en breve quedará solucionado, como igualmente se solucionarán los demás.

El señor Rubí estuvo ayer, al mediodía, en la Comandancia Militar.

Noticias de la ciudad

LLEGADOS DE IBIZA

A bordo del "Sicilia" llegaron de Ibiza, el secretario intérprete de Sanidad marítima don Antonio Roig, acompañado de su familia, y el médico de San Antonio Abad, señor Pedrero.

También vino procedente de Ibiza, el Prior del Monasterio de Lluch, Bdo. P. Rafael Juan Escandell, SS. CC., que se hallaba en la vecina isla durante el tiempo que la han dominado los rojos, pudiendo escapar de la furia de los marxistas gracias a haberse podido refugiar en lugar seguro.

LA FUNCION DEL LIRICO

La empresa del Lírico sigue acti-

vamente los trabajos de organización de la función que ha de celebrarse en dicho teatro a beneficio de las fuerzas del Ejército y Orden público.

A los muchos ofrecimientos recibidos, hay que añadir otros: Nadina Lange, que reside en Palma, ha ofrecido presentar su grupo de bailes clásicos, interpretados por doce distinguidas señoritas de esta localidad.

También la señorita Matilde Colom Mari, Profesora de Piano y composición, ha ofrecido a la empresa presentar un grupo de pequeños falangistas constituidos en masa coral y acompañados por la más joven y simpática de las pianistas.

La función se celebrará definitivamente el miércoles próximo, día 30.

En la taquilla del Lírico se admiten encargos para dicha función.

Siendo muchas las personas que han solicitado localidades para esta función, la empresa anuncia que registrarán los siguientes precios:

- Palcos, 30 pesetas.
- Butaca con entrada, 5 id.
- Delantera con entrada, 3 id.
- Sillones con entrada, 2 id.
- Entrada general, 1 id.

Para esta función quedarán nulos todos los pases de favor.

PARTIDO DE FUTBOL BENEFICO

El Club Deportivo Mallorca ha proyectado celebrar un interesante partido de fútbol el domingo próximo en su campo de Buenos Aires.

Este partido ha sido brindado a la autoridad militar por el club decano para coadyuvar de esta manera a la suscripción abierta a beneficio del Movimiento Nacional.

No hay que decir que este encuentro ha despertado vivo interés en los medios deportivos de la isla.

El propietario de la Perfumería Inglesa ha ofrecido una copa para que se la disputen los equipos en dicho partido, la que será expuesta desde hoy en los escaparates de dicha perfumería.

DECRETO

El Boletín Oficial publica lo siguiente:

"Para poder enjuiciar con más elementos de causa la misión depuradora que asigna al Tribunal el Decreto de este Gobierno en fecha 19 de los corrientes se amplía el número de vocales y a tal efecto queda nombrado don José Ramis de Añor y Rosselló.

Palma, 23 de septiembre de 1936. — El Gobernador Civil, José Rubí. Sres. Ponnetes del Tribunal.

Toros en Inca

CORRIDA BENEFICA

Organizada por el Ejército, Falange y Milicias, y a beneficio de ellos, se celebrará en nuestro circo taurino de Inca, el próximo domingo día 20 una gran becerrada, en la que actuarán como matadores tres aspirantes a ases de la tauroamiquia y que ya tienen cartel conquistado en Inca,

Jaime Llopart, Antonio Salas y Miguel Tugores, y actuarán de banderilleros con dichos espadas elementos de las antedichas fuerzas.

Actuarán de directores de lidia los ya famosos diestros José I. Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, que desinteresadamente se prestan a ayudar en este festival.

Se han escogido 3 preciosos becerreros de Son San Martí que prometen dar mucho juego, dado el entusiasmo que reina en esta ciudad y por el cartel que tienen los tres maestros con seguridad se verá muy concurrida.

La plaza estará espléndidamente adornada.

Suscripción para la restauración de las iglesias de Son Carrió y Porto-Cristo

PRIMERA LISTA DE DONANTES

Don Antonio Benito: 10 pesetas; don Juan Marqués Marcel: 25 id.; don Miguel Planas Castañer: 25 id.; don Jaime de España Oleza: 25 id.; un milliano de Acción Popular: 5'40 id.; don Bartolomé Bosch Blasco: 25 id.; don Adolfo Dameto Roten: 50 id.; don Federico Bonilla: 20 id.; un socio de A. P.: 5 id.; J. P.: 10 id.; don Lorenzo Gamundí: 10 id.; don Mariano Morell Verd: 25 id.; por indicación del P. Atanacio: 5 id.; doña María Ignacia Miró: 5 id.; don Cayetano Sampol Rigo: 5 id.; don Guillermo Queigas: 3 id.; don Gabriel Cortés Cortés: 25 id.; un sacerdote: 5 id.; Reverendo don José Auba, Pbro.: 16 id.; don Gabriel Subías Feliu: 10 id.; doctor Ripoll de Soller: 10 id.

Además se han hecho los siguientes ofrecimientos: Las antiguas alumnas de las Hermanas de la Caridad ofrecen todos los ornamentos, manteles, etcétera, para la Iglesia de Porto-Cristo.

Don Antonio Nicolau, Milliano de Acción Popular regala seis candelabros grandes, dos pequeños, la Cruz y Sacerote del altar mayor de la Iglesia de Son Carrió.

La señora Condesa de Ribas regala unas vinajeras de plata.

Una señoras de Luchmayor los manteles para el altar de Son Carrió.

Y la señora Viuda de Beltrán de Felanix manteles para los altares.

El pintor don Vicente Furió se ofrece para restaurar el cuadro del desembarco del Cristo en Manacor existente en la Iglesia de Porto-Cristo y que fué semidestrozado por las hordas invasoras.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de Acción Popular (Zaguarda 16).

CULTOS

PARA HOY

ubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en la Iglesia de la Misión al feliz Tránsito de su Santo Fundador a las 7 Misa y exposición del Smo. Por la tarde, después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, a las 7 de la tarde, después de rezar el Santo Rosario, se hará un Triduo al glorioso Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia y Padre de los Pobres.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Misión, al feliz Tránsito de su Santo Fundador. A las siete, misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Sebastián.

En el Socorro, Misa de Comunión general para los socios de la Pia- Unión de Nuestra Señora del Buen Consejo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Santorales

Stos. Cipriano, Justina y Virgilio, obispo.

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117
Telef. 2321

ATENCION

La Casa Tort Matamala, Palacio, 14, comprará los botes vacíos de gasa esterilizada de su marca que estén en buen estado.

EN LA VILETA

Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente.

Para informes, Aragón 10.

Ya no importa mandar a Barcelona

La TINTORERIA IDEAL

lava y plancha sus
Cuellos fuertes

Espartaco, 9 Tel. 1011

Se venden

Pollos a . . . 3'00 Pts. Kg.
Conejos a . . . 1'25 » »

Herrería, 44

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA LLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda pérdida y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2324

CIGARRERAS

PARA LIAR CIGARRILLOS

Se necesitan en la fábrica de

Labores de Tabaco de Mallorca

edificio de LA FEMU

Colegio del Sagrado Corazón

SANS, n.º 3

Queda abierta matrícula, las clases empezarán el 1.º de Octubre.

Dirigido por D. LUIS HOMAR

Alocución del general Queipo de Llano

De anteanoche

El general Queipo de Llano comenzó su discurso anunciando que, a partir de mañana, su alocución será a las 10 de la noche, en lugar de a las 10 y media. Para retrasar la hora, atendí a indicaciones de distintas personas que me lo pedían; pero, por el contrario, y antes de dar el paso, quise oír personas de alguna edad, que me pidieron la pusiera más temprano, pues se hace muy tarde para esperar.

Es indispensable y hay que seguir a los marxistas en sus mentiras. Parece mentira que esa canalla marxista, habiendo oído tantas tonterías, siga aún escuchando a sus dirigentes y siga todavía en la higuera, creyendo a pie juntillas lo que le dicen. Como veremos más adelante, parece ser que van despertando al fin. Ahora que, si despiertan, puede resultar desagradable para los dirigentes. He de seguir entresacando las noticias oficiales, primero del Ministerio de Marina y después del de la Guerra. Es una cosa muy curiosa ver las noticias oficiales de uno y otro Ministerio, pues si las comparamos, no coinciden en absoluto. Y es que, para mentir, no se ponen de acuerdo, y resulta que lo radial por el Ministerio de la Guerra disiente casi en absoluto por lo dicho por el de Marina. Según éste, pronto se va a acabar la guerra, porque todos los soldados que tenemos van a desertar, porque no están contentos con el trato que les damos y se quieren ir con los marxistas para que les traten como los han tratado siempre y para llevarles al combate con una partida de pistoleros. Así resulta que un grupo de Guardias civiles ha desertado y se ha incorporado a ellos, procedente de la provincia de León. En Granada han sido guardias de asalto, con lo que estoy presa de una gran indignación, porque perteneciendo Granada a las fuerzas de mi mando, no tengo noticias ningunas. Ahora que si es como lo de ayer o antes de ayer, tendré noticia oficial dentro de dos o tres años.

Otra noticia oficial: "Se recoge numeroso material de guerra". Y yo digo: ¿Donde cogerán este numeroso material? ¿Será en Maqueda? ¿Será en Torrijos? Porque efectivamente, en Torrijos se está recogiendo material, pero por los nuestros y para nosotros. Con lo que les hemos cogido ya no les van quedando artillería ni ametralladoras. "En Asturias, no se ha operado. Oviedo, atacada por nuestra artillería está sufriendo los efectos del bombardeo; las tropas están desmoralizadas. En Huesca, rechazamos un ataque y en Granada, tomamos un sanatorio, enfrente de San Millán". Yo, la verdad, hice llamar al Comandante Militar de Granada y resulta que el citado sanatorio goza de perfecta salud. Hace ya mucho tiempo, cuando en Granada había peligro de un ataque, fué deshabitado, y ahora estaba ocupado por fuerzas nuestras como un punto avanzado. De manera, que éste es uno de tantos bulos o mentiras que dicen esos señores.

"En la sierra — no sé que sierra será, puede que la del Guadarrama — rechazamos otro ataque, y en Navalperal — ¡¡fijarse bien!! — hemos recogido 61 muertos, pero las pérdidas de un escuadrón de Caballería no son fáciles de retirar." Yo no tengo noticias de que en Navalperal haya un escuadrón de Regu-

lares, pues en todo el territorio sólo hay un escuadrón montado de Regulares, que se envió al general Franco. "Nuestra aviación destruyó un convoy de cien camiones entre Talavera y Santa Olalla." Otro camelo, porque en esta misma noche he estado hablando con el general Franco y no me ha dicho nada de esto. Además que, ¿no se ha dado cuenta de lo que representa un convoy de cien camiones?

El Ministerio de la Guerra, por su parte, dice que su aviación bombardeó Grado. Eso no lo dice el Ministerio de Marina. "La aviación faciosa bombardeó nuestras líneas, donde tuvimos que rectificar posiciones para detener ataque de Regulares y Tercio." Tampoco dice esto el Ministerio de Marina. Esa rectificación de posiciones es abandonar la carretera en fuga precipitada, Maqueda, y, después, Torrijos. No sé si a eso le llaman fortificar posiciones. A este paso, me figuro que la rectificación va a llegar muy pronto a Madrid.

"En León, se han pasado a nuestras filas unos paisanos, algunos guardias civiles y dos compañías de infantería." El otro Ministerio dice que se sublevaron dos compañías de infantería, con algunos paisanos, pero los faciosos lograron dominarles. ¿En qué quedamos? "En Pozoblanco y Peñarrubia, la aviación bombardeó a los faciosos, causándoles numerosas bajas". Resulta que en esta zona no tenemos soldados. De modo que, si han bombardeado concentraciones, probablemente eran suyas, pues como tienen mucho miedo y vuelan muy alto, es posible que las confundieran. "En Asturias, no ha habido operación, limitándonos solo a recoger material bélico." ¿Que material bélico recogerán? "En Barbastró, una columna nuestra ha sido atacada por los enemigos, habiéndoles rechazado con energía y causándoles muchas bajas. Y, por último, en Navalperal, hemos recogido siete mil cadáveres." Ni uno menos. El Ministerio de Marina decía que habían recogido 61, pero el de la Guerra es mucho más espléndido. Pero, ¿es que había siete mil soldados en Navalperal? Con esas victorias vamos a ver al flamante general Mangada —seguramente el general más idiota del ejército marxista— como pasará Lugo... Valladolid... y continuará hasta La Coruña; y un general tan brillante, seguramente no se parará en Coruña, marchando por encima del mar para ir a conquistar la Gran Bretaña. ¡Cómo que él ya es un hijo de la Gran... Bretaña!

Hoy ha habido poco movimiento en los frentes. Preparación sin ruido. El ruido viene después. Voy a ver las noticias oficiales y algunas oficiosas de nuestras operaciones. El grueso de nuestras columnas avanza sobre Bilbao desde el E., la que viene de S. Sebastián y por el S. la que salió de Vitoria ha tomado el valle alto del Deva. En la provincia de Bilbao, nuestras fuerzas han tomado Arrena, Eigoibar, Ces-tona y Oñate y ya se encuentran a cinco kilómetros de Eibar, que para ellos es una fortaleza. Pero, ya veremos lo fuerte que será esta fortaleza. Mola ha hecho arrojar unas hojas sobre Bilbao dándole tres días de plazo para rendirse. Ellos, como si nada, pero la procesión va por dentro, aunque esperen la famosa "columna fantasma", que tenía que ir a Cádiz, a Málaga y resulta que cambia de rumbo y va a Bilbao. El vuelo de nuestros avio-

nes, aunque sólo arrojaran proclamas, ha producido gran agitación en Bilbao. Encuentran muy raro que no hayan arrojado bombas, pero nuestros aviadores, como caballeros, procuran hacer el menos daño posible a una población que todavía no está completamente sitiada. Conviene que el buen pueblo de Bilbao obligase a la canalla marxista y nacionalista a entregar la población para no hacerla víctima del plomo. Nuestras columnas se encuentran ya en Durango, que está muy próximo a Bilbao.

En el paseo de Cabriñana, en Asturias nuestras tropas han rechazado los ataques rojos, poniéndoles en fuga. Las tropas marxistas parece que se encuentran bastante desmoralizadas. Por su parte, la Radio de Oviedo rechaza indignada los embustes de Madrid acerca de la situación crítica en que dice se encuentra, diciendo que ni esas epidemias ni esos ataques en tromba vencerán jamás la resistencia de Oviedo. No tengo noticias oficiales de la ocupación de Trubia, pero, cuando el río suena... En la sierra, continúa la tranquilidad, según nuestras noticias, pues, según ellos, nos han cogido siete mil cadáveres. Verdad que para esos siete mil supuestos cadáveres ya habría tranquilidad.

En Talavera, seguimos recogiendo material, mantas, prendas de abrigo... Por cierto que, en esta operación, se ha distinguido el Alcalde de Sevilla, don Ramón Carranza, que es un hacha, tanto para Alcalde como para combatir en primera línea. Creo que se ha cogido todo un almacén de prendas de abrigo.

El Ejército de Andalucía. En Córdoba, siguen normalmente las operaciones. Mañana, probablemente, podré dar noticias. En el sector de Aníquera y Ronda, se hacen operaciones de limpieza. En el sector de Llerena, nuestras columnas avanzan hacia el N., habiendo hecho pasar la frontera portuguesa a milicianos, carabineros, etc., rojos. En la parte de Olbera, hemos tomado Montecorto, cogiendo un muerto con fusil y 200 cabezas de ganado ovino y bovino. En Ubrique, cerca de Cortes de la Frontera, también se puso en fuga a los ladrones de ganado, cogiéndoles cuatro muertos con armamento y 300 cabezas de ganado. Todo este ganado ha sido devuelto a sus dueños.

En el sector de Granada, el enemigo atacó nuestras posiciones avanzadas, entre la carretera de Escalada y la de Guadix, siendo rechazado en toda la línea, cogiéndoles nueve muertos, fusiles y municiones. Nuestra aviación impidió funcionar la artillería del enemigo.

La columna de Llerena ha tomado Berlanga, Aillenes y Valverde de Llerena.

Por noticias bastantes verosímiles, se asegura que el señor Azaña, de quien se dice se encuentra dimiuido, hace ya bastantes días que no abandona sus habitaciones privadas de Palacio, en las que está como prisionero de las milicias anarquistas, que le vigilan para que no se escape. Parece ser que el bravísimo general Miaja — ocasión tuvo para demostrarlo y no lo demostró — actuando de correveidile, fué a Valencia por encargo de Largo Caballero, por lo visto para sondear al señor Martínez Birria para ver si quería aceptar la Presidencia de la República, puesto que Azaña está dimiuido. Y si esto es cierto, yo pregunto: ¿Quién manda aquí? Porque resulta que, con arreglo a la Constitución, el Presidente de la República es el que elige la persona que ha de formar Gobierno; pero que un jefe de Gobierno señale quien ha de ser Presidente, así co-

mo así, eso sí que no se ve en ninguna parte ni lo puede autorizar la Constitución. Verdad es que para esos señores, tanto la Constitución como las leyes humanas y divinas les dan lo mismo.

Al mismo tiempo, corre el rumor de que, en Barcelona, ha sido asesinado el deshonorable Companys. Unos dicen que el señor Companys —hablando mal por lo de señor— se marchó disfrazado a un aeródromo, tomando asiento, como pasajero, en un avión, pero fué reconocido por los anarquistas, que le hicieron bajar del aparato, dieron cuenta al Comité rojo de lo que ocurría y le asesinaron en el mismo campo. Otra versión dice que el señor Companys ha sido simplemente asesinado por los anarquistas. Dicen, por último, de Valladolid, que los anarco-sindicalistas se han juramentado para acabar con todos los dirigentes marxistas que los en gañaron, empezando por Azaña, Companys, Martínez Birria, etc. ¡Bien por los anarquistas! Toda la gente de su calaña merece esa muerte. Dice el refrán: "Cria cuervos y te sacará los ojos." Ellos no han criado cuervos, han criado hienas, y es natural que los devoren. Yo tengo en ello una gran satisfacción, para que veáis si soy bueno y que no deseo que seamos nosotros los encargados de mandarle al último viaje, viaje un poco más largo del que querían emprender con todo el dinero de nuestros bancos y de las casas particulares. El acuerdo de estos anarco-sindicalistas, parece que es consecuencia de la ruptura de la línea de Maqueda, pues ha producido en su ánimo una impresión espantosa. Creía que era un muro infranqueable para nuestras tropas. Como última esperanza, se dice que han construido otra línea de fortificaciones en San'a Cruz de Retamar. Yo creo que estas fortificaciones han sido construidas para que estos desdichados rojos trabajen alguna vez, pues todo este tiempo no han hecho más que pasearse en automóvil, ir al bar, tomar lo que se les antoja, no pagar o pagar con un vale que es un papel mojado etc. Y todo, para que esta línea de fortificaciones caiga con la misma facilidad que ha caído la anterior. ¡Qué ganas de molestarse tanto! ¡No seáis primos! ¡No trabajéis más, pues estáis expuestos a que os rompan la cabeza... que os la romperemos!

Por un decreto publicado en Barcelona, se convoca a todos los fabricantes de impermeables y prendas de abrigo para que presenten sus existencias en el plazo de 24 horas. Se verá el gusto con que acuden estos fabricantes y será de ver el papelote que les den a cambio de estas ropas, si es que se lo dan. Otro decreto dispone que en el plazo improrrogable de 24 horas, presenten todos los ciudadanos de Barcelona las prendas de abrigo que posean para mandárselas a los milicianos que combaten en el frente. ¡El frío que van a pasar estos pobres catalanes, sin gabardinas y sin abrigos...!

El Gobierno, que ya está en las últimas, acaba de dar un enchufe a un señor de la Pascua y Martín, nombrándole Embajador en Rusia, desde luego no para ir a Rusia, sino para cobrar. Será de ver el gusto con que cobrará la espléndida paga sin ir a Rusia ni trabajar. Y me nos mal si no ha dicho, como otro Embajador cuando visitó al Ministro de Estado, que le advirtió que no podría tomar posesión de su cargo por no tener el "Placet": No, si no me importa; si lo único que quería era salir de Madrid. Por lo demás, no quiero tampoco ejercer el cargo.

Una noticia curiosa. A cualquiera que se le ofreciera el cargo de sepulturero, no estando muy necesitado, lo rechazaría con indignación, porque, la verdad, es un oficio... pero resulta que en esta época es un destino magnífico, un en chufe de primera. Tanto es así que, al sepulturero de Ronda, se le han encontrado 22.800 pesetas recogidas registrando los bolsillos de lo fusilados. De modo que ya saben que el empleo de enterrador es muy productivo. Para que se vean las salvajadas de los rojos, voy a citar dos detalles. Uno es que en Ronda no hay más que seis familias de orden sin la muerte de algún deudo, y que se fusiló a dos pobres niñas de 8 a 10 años por el sólo detalle de ser hijas de un magistrado de la Audiencia de Córdoba.

En el ataque a Peñarrubia, dije que se habían recogido 59 cadáveres, pero hoy, reconociendo el terreno, se han encontrado 30 más, entre ellos bastantes carabineros y un capitán que se supone era el jefe de la columna, cuyo cadáver estaba en el río. Ha muerto como los jabalíes, como los cerdos salvajes, porque indudablemente lo era.

Termina el general dando cuenta de las siguientes noticias de interés local: La familia de un soldado muerto en el campo de batalla, al recibir el donativo corres-

pondiente, a pesar de su pobreza, entregó 100 pesetas para la suscripción nacional.

La colonia española de Ponce (Puerto Rico) me ha dirigido el siguiente telegrama: "Hoy hacemos primera remesa Lisboa para general Cabanellas de 5.000 dólares. ¡Arriba España!".

Otro cheque de 5.000 para la suscripción he recibido del Vice-Cónsul de Portugal en Sevilla, que quiere se empleen en el Asilo de Niños Huérfanos, que se está organizando, en el que se han de admitir todos los huérfanos, sin distinción de ninguna clase, puesto que los niños no pueden ser responsables de las faltas de sus padres.

Los obreros de la fábrica de artillería han entregado 2.388'75 pesetas.

Siguen los ofrecimientos de obreros de trabajar una hora diaria para el Estado. Hoy han ofrecido hacerlo los de la fábrica de tabacos de Cádiz: ello representa unas 300 pesetas diarias. Repito lo que ya vengo diciendo: el despertar del obrero es ya un hecho. Por patriotismo, han de seguir ayudando a la Patria todo lo que les sea posible.

Con esto, doy por terminada la charla de esta noche, y queda de Vdes. atto. servidor que les besa la mano... Gonzálo Queipo de Llano.

rotura de relaciones entre el Gobierno uruguayo y el de Madrid, sabemos de fuente segura que uno de los principales causantes de este abandono de sus mismos súbditos ha sido el mismo cónsul, don Gabriel Castellanos, un señor que siempre se ha distinguido por su amistad con Azaña y Casares Quiroga, enorgulleciéndose de ella.

Para citar un caso de la personalidad de dicho señor hay que recordar que, encima de la Embajada uruguayo, en Madrid, existe una pensión donde estaba refugiado un famoso título de Madrid, que estaba perseguido tenazmente por los milicianos. La Sra. de dicho título se entrevistó con el citado cónsul para rogarle que prestara auxilio a su marido, contestándole el señor Castellanos que algo habría hecho su marido para que le busquen los milicianos del Gobierno de Madrid.

"Mi obligación—dijo—no es auxiliarme, como Vdes. desean, sino denunciarle".

El citado cónsul huyó de Madrid en avión.

Menos mal que Portugal, que en tanta estima tiene a España, se habrá hecho cargo de las circunstancias que aconsejan poner en buen recaudo al citado señor Castellanos.

Bungos dice que los puertos de Santander y Bilbao están bloqueados, ya que en ellos no entran ni víveres ni municiones.

Han salido de Madrid, para Toledo, 50 camiones con milicianos rojos.

Una emisora extranjera ha dado la noticia—que acogemos con toda reserva—de que Toledo estaba ya casi tomada. Nosotros encontramos que la noticia es un poco prematura; pero sabemos que, si no ha sido tomada, dentro de muy poco lo será, y así como hemos acogido con reservas la citada noticia desmentimos la dada por Madrid, de la rendición del Alcázar de Toledo que ha causado enorme alborozo en la capital.

Añadían que el señor Azaña se había dirigido a Toledo para el mismo posesionarse del edificio, siendo esta noticia completamente falsa, ya que los heroicos cadetes continúan defendiéndose y asombrando al mundo con su bravura.

Además, nos consta que es al revés, que son los milicianos rojos quienes han abandonado ya el intento de asalto al Alcázar, concentrándose para defender Toledo ante el próximo avance de Yagüe, que tardará pocas horas en liberar a los del Alcázar.

"Radio Coruña" a las dos de esta madrugada:

EN GUIPUZCOA HAN SIDO OCUPADAS LAS POBLACIONES DE PLASENCIA DE ARMAS, ARRECHAVALA Y ESCORIAZA.—SEGUN RADIO ROMA, LAS TROPAS DE YAGÜE LUCHAN EN LAS CALLES DE TOLEDO.—SE CONFIRMA LA INCORPORACION AL MOVIMIENTO SALVADOR DE LA GUARNICION DE LERIDA.—LOS DEPOSITOS

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 2 - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló n.º 117

Telef. 2321

Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

BLENORRAGIA

RADIO PHILCO

Casa José Martorell

PLAZA JUANOT COLOM, 21

TELEFONO 2-8-1-4

Noticias radiadas ayer mañana

"Radio Tetuán", a las 24'00, facilitó la siguiente noticia:

AVION ROJO DERRIBADO EN VALLADOLID

Comunica Zamora que un avión rojo que esta mañana intentó bombardear Valladolid fué perseguido por dos aparatos de caza de las fuerzas nacionales, que le derribaron en las inmediaciones de la ciudad.

El público, que presenció la caída del avión rojo, acudió al lugar donde éste se hallaba destrozado y el aviador muerto. Con los restos del aparato, se organizó una manifestación, a la que concurrió gran gentío, que recorrió las calles de Valladolid entre delirante entusiasmo y aclamaciones.

NOMBRAMIENTO A FAVOR DE OSSORIO Y GALLARDO

Santiago de Compostela.—El señor Ossorio y Gallardo ha sido nombrado Vicepresidente de la primera Comisión de la Asamblea de Naciones.

"Radio Orotava", a las dos de la madrugada, ha dicho:

IMPORTANCIA DE LA TOMA DE MAQUEDA.—SIGUE EL AVANCE HACIA MADRID.—TIROTEO ENTRE MARINOS PIRATAS EN CARTAGENA

Los famosos reductos, especie de "Galerías Maginot" construidas en una extensión de varios kilómetros, en Maqueda por el general rojo Masquelet y en los que Madrid tenía depositada toda su esperanza, han sido inútiles ante el ímpetu de nuestro Ejército salvador.

La radio Colonial de París, dice que continúa el avance en todo el sector de Talavera, encontrándose los nacionalistas a 55 kilómetros ya de Madrid, no haciéndose esperar de seguro el ataque a la capital.

Roma.—500 jóvenes hitlerianos han llegado a Roma, habiendo sido recibidos por Mussolini. Cantaron los himnos fascistas italiano y alemán.

El corresponsal de "O Seculo" confirma la toma de Torrijos.

El Comandante Militar de Ba-

leares da la noticia de que ha sido reconquistada por las fuerzas nacionales y Falange la isla de Ibiza, que había estado en poder de los rojos, saqueándola por completo.

La aviación nacionalista bombardeó el puerto de Málaga, produciendo serios desperfectos.

En Cartagena, las dotaciones de varios buques piratas surtos en aquel puerto se han tiroteado mutuamente en las calles de la ciudad.

En Asturias, las columnas nacionales se afianzan más y más en sus posiciones, poniendo en fuga a los rojos.

Madrid.—El Gobierno se ha visto obligado a hacer llamadas urgentes a los milicianos para que inmediatamente se pongan a las órdenes de sus jefes para organizar la defensa de la capital.

"Radio Club Portugués" a las dos ha facilitado las siguientes noticias:

DEL INCIDENTE DIPLOMATICO ENTRE ESPAÑA Y URUGUAY.—BILBAO Y SANTANDER ESTAN TOTALMENE BLOQUEADOS.—EN BREVE LAS TROPAS NACIONALES OCUPARAN TOLEDO.—LOS ROJOS ABANDONAN EL INTENTO DE ASALTAR EL ALCAZAR

Sobre el incidente ocurrido en Madrid, del cual se ha derivado la

DE AGUA DE LOZOYA EN PODER DE LOS NACIONALES

Noticias oficiales de los cuarteles generales:

Comunicado del Ejército del N.: En Guipúzcoa, continúa el avance sobre el valle del Deva, siendo ocupadas las poblaciones de Plaseñcia de las Armas, Arrechavaleta y Escoriaza. Las fuerzas ratificaron sus posiciones, no habiendo novedad en el territorio ocupado.

En el sector del Centro, fueron derribados dos aviones por aparatos de caza nacionales, habiéndose registrado algunas escaramuzas en las que encontraron la muerte dos comandantes de las milicias rojas.

En el Sur, dos aviones rojos intentaron, sin resultado, bombardear Córdoba; les salieron al encuentro dos aparatos de caza, obligándoles a huir y persiguiéndoles hasta su campo de aterrizaje, donde les ametrallaron por completo.

Roma.—Las tropas del coronel Yagüe se encuentran ya en la imperial ciudad de Toledo, luchando en las calles de la ciudad.

Radio Luxemburgo comunica que las tropas nacionalistas se encuentran a 55 kilómetros de Madrid. El señor Azaña quiere rendirse a los nacionalistas, a lo que se opone Largo Caballero.

Sevilla.—Continúa el avance de las tropas al N. E. de Guipúzcoa.

Los aviones del Ejército volaron sobre Bilbao, arrojando proclamas del general Mola. Una columna nacionalista opera en las proximidades de Durango.

En el S., se ha registrado la conquista de Montegordo.

Corre el rumor de que el general rojo Miaja ha ido a Valencia para entrevistarse con Martínez Barrios para ofrecerle la Presidencia de la República, ya que Azaña está virtualmente destituido.

París.—La CNT dice que la guarnición de Lérida se ha levantado en armas contra el Gobierno de Madrid y que intenta unirse con las fuerzas de Huesca.

Lisboa.—El depósito de aguas de Lozoya que abastece a Madrid, ha caído en poder del Ejército nacional, faltando agua ya en la capital y siendo numerosas las familias que hacen cola en las fuentes públicas para abastecer de líquido tan necesario.

En Madrid, ha sido fusilado, por equivocación, un significado elemento de la CNT, habiendo causado indignación entre sus compañeros, que han protestado asegurando que vengarán su muerte.

Política internacional.—Se da el caso de que en la primera sesión de la Asamblea de la S. de N., el Presidente acostumbra saludar a los representantes extranjeros que asisten a ella por primera vez. Esta vez no dirigió la más mínima salutación a Alvarez del Vayo.

Inglaterra desea entablar íntima relación con las potencias mediterráneas.

La primera sesión referente al asunto español se hacelebrado hoy en Ginebra y la próxima se celebrará en Londres.

La Estación DJA ALEMANIA, a las tres:

SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS ALEMANES DAMNIFICADOS EN LOS SUCEOS DE ESPAÑA

Se ha inaugurado una suscripción popular en favor de 75.000 alemanes residentes en España, que en el movimiento que se está desarrollando han perdido la mayoría de sus bienes.

El personal de una fábrica de juguetes de Nuremberg, ha dado para sus hermanos que se encuentran en España un día de jornal a la semana.

Noticias radiadas anoche

LA BANDERA BICOLOR ONDEA EN LERIDA. — LA GUARNICION MARXISTA DE PUIGCERDA ABANDONA LA PLAZA, INTERNANDOSE EN FRANCIA

Radio Tetuán, a las 11 horas: Según noticias comunicadas por una radio de Andorra, la guarnición de Lérida ha izado la bandera bicolor; también informa que los marxistas de Puigcerdá abandonaron la población, pasando la frontera francesa.

Radio Falange número uno de Valladolid dice que la última reserva de oro llegada a París es de 350 millones de pesetas.

LAS TROPAS DE MOLA OCUPAN VILLALBA Y PLASENCIA

Coruña comunica que las columnas del general Mola ocuparon Villalba y Plasencia.

Comunican de Granada que en Guadix el enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado por las fuerzas de Llerena. Abandonó nueve muertos. Una columna de Ubrique castigó al enemigo, habiéndosele tomado 200 cabezas de ganado y cuatro muertos.

EN BILBAO LOS DE ASALTO Y LA GUARDIA CIVIL LUCHAN CONTRA LOS MARXISTAS

En Bilbao, los de Asalto y Guardia civil combaten contra los nacionalistas y los marxistas. Escasean los víveres. Cada persona únicamente puede comprar 250 gramos de pan. El Gobernador civil no puede tomar determinación alguna.

LOS NACIONALISTAS ESTAN YA LUCHANDO EN LAS CALLES DE TOLEDO

Londres confirma que los nacionalistas están ya luchando con los marxistas en las calles de Toledo.

París. — La rotura de relaciones entre el Uruguay y el Gobierno de Madrid ha causado gran sensación, haciéndose grandes comentarios acerca de la postura que adoptarán los demás países. Se cree que muchos de la América del Sur seguirán el ejemplo de los uruguayos.

La aviación nacionalista continúa bombardeando Madrid y Valencia. El Alcázar de San Juan está completamente destruido.

LARGO CABALLERO EMPLEA YA PARA LA DEFENSA DE MADRID LOS ULTIMOS RECURSOS

El empuje de los nacionalistas sobre Madrid ha obligado a Largo Caballero a movilizar sus últimos recursos. Los que van saliendo para el frente lo hacen coaccionados y sin ningún entrenamiento.

22 AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Radio Jaca. — Estos últimos días han sido derribados 22 aviones rojos contra dos nacionalistas.

En Madrid la mayoría de estancos siguen cerrados, por haber sido saqueados por las turbas rojas.

Marsella. — Las noticias de Madrid confirman que Azaña es prisionero de los comunistas. Algunos miembros de izquierda republicana han sido muertos.

En Valencia ayer fué radiado un mitin de la CNT en el que el orador abogaba para que se formasen unas segundas milicias bien organizadas, en vista de que la guerra va a ser larga.

LA CAIDA DE TOLEDO ES INMINENTE. — PARECE SE CONFIRMA EL ASESINATO DE COMPANYYS.

LA PASIONARIA FORMA PARTE DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Tenerife. — La caída de Toledo es inminente. La toma de esta ciudad es un importante objetivo militar, por lo que Madrid ha concentrado allí buena parte de los efectivos de que dispone.

Parece confirmarse que ha sido ase-

sinado en Barcelona el señor Companyns.

La Pasionaria ha entrado a formar parte del gobierno de la Generalidad.

Ginebra. — El representante de Rusia en la Sociedad de Naciones hace todo lo posible para indisponer a Francia contra Italia.

LA GUARNICION DE LERIDA TIENE A RAYA A LAS MILICIAS ROJAS. — LOS ROJOS, DERROTADOS EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, SUFRIENDO 300 BAJAS. — LOS SINDICALISTAS, CONTRA LARGO CABALLERO

En Lérida las fuerzas nacionalistas tienen a raya a las milicias rojas.

En Madrid ha sido fusilado un elemento directivo de la CNT por equivocación, habiendo ello causado indignación entre los elementos de la Confederación, ya que creen que ello obedece a un plan preconcebido por Largo Caballero.

El movimiento de tropas en Talavera, es constante.

En Lisboa funciona una delegación de la Junta de Defensa de Burgos.

En San Martín de Valdeiglesias los nacionalistas atacaron a los rojos, a los que causaron más de 500 bajas entre muertos y heridos.

EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS EN TODOS LOS FRENTE. — LAS FUERZAS NACIONALES ESTAN A LAS PUERTAS DE TOLEDO

Radio Tetuán a las 16: General segundo Jefe de las fuerzas de Marruecos.

General Franco en telegrama de hoy me dice: En el frente de Toledo el enemigo intentó aproximarse a nuestras posiciones de vanguardia, saliendo a su encuentro las fuerzas de las mismas y arrollándoles los puso en huida, recogiendo 70 muertos y numeroso armamento. En Andalucía se han ocupado varios pueblos en la provincia de Córdoba. En el Norte las columnas que operan en Guipúzcoa han mejorado durante el día de hoy sus posiciones sobre el valle del Deva, ocupando Escoriaza, San Prudencio, Plasencia y Deva, haciendo efectiva la ocupación de este valle. Trasmítase de orden de S. E.

Radio Coruña comunica que en el sector de Somosierra las columnas del general Mola sostuvieron fuerte combate con el enemigo, que huyó a la desbandada, sufriendo numerosos muertos, que dejó abandonados.

Sector de Oviedo. — Una columna gallega derrotó a otra marxista, causándole considerables bajas.

La columna del coronel Yagüe se encuentra en las inmediaciones de Toledo, habiendo ya sangrienta lucha en las calles.

Radio Club Portugués, a las 22 horas que según el enviado especial de "O Seculo" en Burgos se encuentran las fuerzas nacionales a las puertas de Toledo.

CONTRA TRUBIA

De Asturias se dice llue tomamos Trubia.

EN EL SECTOR DE LLERENA SE CONQUISTAN MAS POBLACIONES

Granada. — Las fuerzas de Llerena han ocupado Barlanga y Valverde de Llerena, cogiendo al enemigo nueve muertos y bastante ganado.

HA SIDO TOMADA ARONNA. LA COLUMNA YAGÜE ATACA SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

En el frente de Toledo las fuerzas de Yagüe han desencadenado un fuerte ataque hacia San Martín de Valdeiglesias.

EN BILBAO ES, POR MOMENTOS, MAS CRITICA LA SITUACION

En Bilbao la situación de la población es cada vez más crítica.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE MALAGA

Tánger. — La aviación nacional ha bombardeado el puerto de Málaga.

EN EL AVANCE SOBRE MADRID SE HA LLEGADO A NAVALCARNERO

Las tropas nacionales están en Navalcarnero, del sector de Madrid.

FALANGE OCUPA ABULI, EN LA RUTA DE SANTANDER

En la carretera de Santander y aprovechándose de la desmoralización enemiga se tomó, por fuerzas de Falange, Abulí. En la columna de Falange solamente hubo tres heridos.

MADRID, APURADA, PIENSA ORDENAR UNA MOVILIZACION GENERAL

Tenerife. — El Gobierno de Madrid se propone hacer una movilización general, dado el rumbo que toman los acontecimientos.

EN BILBAO SE HA TENIDO QUE RACIONAR EL PAN

Bilbao. — La situación es tan crítica que solamente se entregan cada día 250 gramos de pan por persona. El gobernador, Ortega, que tiene su cuartel general establecido en dicha capital, no puede tomar determinación alguna sin el parecer de las autoridades nacionalistas vascas.

CUATRO AVIONES ROJOS DERRIBADOS. — DOS DE SUS OCUPANTES ERAN EXTRANJEROS

En la región centro fueron derribados cuatro aviones rojos. Al ser sacados los cadáveres de sus ocupantes pudo comprobarse que dos de ellos eran de nacionalidad extranjera.

SE LUCHA EN LAS CALLES DE TOLEDO

Roma. — Los nacionalistas combaten violentamente en las calles de Toledo.

EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN HA HUIDO

Sevilla. — El Gobernador de San Sebastián, que se encontraba en Durango, emprendió la huida.

Los nacionalistas vascos se unieron a las izquierdas porque éstas les prometían otorgarles el estatuto, lo que las derechas les negaban.

El general Millán Astray ha salido con dirección a Badajoz.

Ha sido detenido el peligroso comunista Antonio Chamorro, a quien se ocupó la famosa cruz de Aravaca, robada en febrero de 1934.

COMO SE DESARROLLO EL ATAQUE A TORRIJOS

En el frente de Toledo se encontró una gran depósito de prendas de abrigo.

El ataque a Torrijos se llevó a cabo por tres columnas que atacaron simultáneamente. La de la derecha se sabe iba mandada por el comandante Moro el Mician y la del centro por el comandante Castejón. Para impedir el ataque se elevó una escuadrilla enemiga, que fué obligada a aterrizar por nuestros aparatos. Después de la preparación de la artillería, avanzó la infantería, volviendo entonces al ataque los aviones rojos. Elevada una escuadrilla nacionalista entabló con los rojos un combate terrible, que terminó con el derribo de cuatro aparatos marxistas y la fuga de los restantes. A las once se tomaba Torrijos con pocas pérdidas para los nacionalistas.

SANTANDER NO PUEDE RECIBIR AUXILIOS POR MAR. LAS TROPAS ROJAS DE MADRID, DESMORALIZADAS

Santander. — A causa del bloqueo del puerto se hace de todo punto imposible el auxilio por mar a la plaza.

De Sevilla comunican que las tropas nacionales están a 47 kilómetros de Madrid. Las milicias rojas se están desmoralizando rápidamente y la situación de la capital es cada día más difícil e insostenible.

Se continúan bombardeando las comunicaciones entre Madrid y Valencia.

LAS COLUMNAS DE YAGÜE Y DE MALAGA SIGUEN AVANZANDO

Las columnas que operan en la provincia de Málaga han tomado Montejaque.

Radio Falange Española número 1 dice que las fuerzas nacionales han tomado Rielbes, a ocho kilómetros de Torrijos.

El cerco de Madrid es inminente. Radio RA de San Fernando dice que en Guipúzcoa se ha tomado un fuerte atrincheramiento a los rojos, huyendo éstos a la desbandada.

LA SOCIEDAD DE NACIONES, A PROPOSTA DEL REPRESENTANTE DEL URUGUAY SE OCUPARA DE LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

A causa de la protesta del delegado uruguayo parece que la Sociedad de Naciones, que en un principio no quería tratar de los asuntos de España, se verá obligada a deliberar sobre ellos.

LAS TROPAS MARXISTAS DE TOLEDO ESTAN MUY INTRANQUILAS Y PREPARADAS PARA ACUDIR A LA DEFENSA DE MADRID

Una información no confirmada dice que una columna volante ha llegado a Toledo y ahora se está luchando en las calles de la ciudad. Lo cierto es que las tropas marxistas están muy intranquilas en Toledo y están preparadas para salir al primer aviso para acudir a la defensa de Madrid. Esta comunicación no procede de los nacionalistas.

El coronel Yagüe dice que irá al socorro de los sitiados de Toledo antes de dirigirse a Madrid.

LA REPUBLICA DE ANDORRA NO TOLERARA LAS INCURSIONES DE LOS COMUNISTAS CATALANES. — LOS MARXISTAS HAN DESISTIDO DE ATACAR EL ALCAZAR DE TOLEDO, PORQUE SUFRIRIAN MUCHAS BAJAS

Dicen de Perpignan que el Consejo de la pequeña república de Andorra está dispuesto a no tolerar las incursiones de las hordas comunistas catalanas en el territorio andorrano, que es libre e independiente.

Los marxistas han desistido de atacar el Alcázar de Toledo porque sufrirían numerosas bajas mientras que no causaban daño alguno a los defensores de la fortaleza.

En las operaciones de policía en la zona montañosa de Badajoz, se ha capturado a 576 marxistas que habían huido al campo.

SUBMARINO ROJO, APRESADO. — VARIAS EMISORAS DAN LA NOTICIA DE QUE TOLEDO HA SIDO TOMADA, PERO FALTA CONFIRMACION OFICIAL

El destructor "Velasco" ha apresado otro submarino rojo.

En Madrid hay gran escasez de víveres y mucha anarquía y miedo en los comunistas ante la presencia de la columna Yagüe.

Radio Tetuán dice que siguen sin tener nueva noticia. Esta tarde varias emisoras han estado comunicando que Toledo había sido tomado por nuestras fuerzas. De esta noticia no tenemos confirmación de modo oficial. Se sabe que estaban luchando en las calles.

LA DESMORALIZACION ES ENORME ENTRE LOS MARXISTAS, PUES LA TOMA DE TOLEDO POR LOS NACIONALISTAS ES COSA QUE NADIE PONE EN DUDA. — UN CAPITAN EN TALAVERA HA DICHO QUE HABIA RECIBIDO PERMISO PARA ESTAR MAÑANA (HOY) EN TOLEDO

El gobierno ha sido sustituido materialmente por un Comité soviético, el cual está tratando de organizar la defensa de Madrid. La desmoralización es enorme, pues la caída de Toledo en poder de los nacionales es una cosa que nadie pone ya en duda para un plazo brevísimo sin que por parte de los rojos puedan hacer nada para impedirlo. Prueba de ello es que por orden emanada de Madrid han cesado las hostilidades hacia el Alcázar, habiendo salido de Toledo

contingentes marxistas, según unas versiones en dirección a las líneas de Maqueda, en donde la situación es en extremo comprometida para los rojos, y según otras, salen para tratar de detener a las tropas de Yagüe, cuya llegada a Toledo es inminente.

Un corresponsal extranjero se entrevistó en Torrijos con el Comandante de Talavera, el cual le dijo que nuestras tropas entrarían en Toledo cuando Franco quisiera, y un capitán allí presente dijo que había recibido permiso para estar mañana con su compañía en Toledo, añadiendo que esto no es jactancia, sino la verdad estricta, sin fantasía de ninguna especie. Avanzaremos cuando lo mandes los jefes. La posición de Toledo, aparte de lo sentimental, de la liberación de los héroes del Alcázar, considerada militarmente es un punto como otro cualquiera, cuya ocupación está prevista. Se ha ordenado que las fuerzas avancen en aquel sentido, pero despacio, a fin de evitar derramamiento inútil de sangre.

LOS MANDAMIENTOS DEL MARXISMO

Anoche fueron radiadas las siguientes cuartillas:

Deseoso de colaborar en la medida de mis escasas fuerzas a la hermosa y patriótica labor de esta emisora, cuya labor titánica tanto ha contribuido a la tranquilidad de los mallorquines, voy a distraer unos momentos su atención con unas impresiones del momento actual comparativas de la brillante actuación de nuestro ejército salvador y la odiosa y desgraciada actitud de las hordas marxistas, de estos hijos de Satanás, a los que para nombrarles habría que buscar un nombre, una frase o un título que fuera lo bastante duro, para demostrar y pintar su verdadero retrato, puesto que con su desgraciada actuación queda plenamente demostrado que no quieren ni desean más que la destrucción de nuestra querida España.

Los mandamientos de esta canalla pueden resumirse en diez, que son la antítesis de los mandamientos de la ley de Dios.

El primero odiar a Dios y por consecuencia ir a la destrucción de su Iglesia y a la persecución de sus ministros.

El segundo, renegar y blasfemar de su Santo Nombre.

El tercero, profanar las fiestas y domingos y hacer de estos días santos, días de bullicio, juerga y orgía.

El cuarto, faltar al respeto a los padres y destruir la familia.

El quinto, matar a todo aquel que no sea marxista o masón o que no profese sus ideas ruines y propias de los seres depravados.

El sexto, deshonrar a las mujeres.

El séptimo, robar a mansalva y saquear al prójimo.

El octavo, vivir del engaño y de la mentira.

El noveno, desear la mujer del prójimo.

Y el décimo, desear y apropiarse de los bienes ajenos sin reparar en medios.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: el odio al prójimo y la destrucción de todo lo más santo y sagrado, como son la Patria y la Religión.

Comparad, españoles, las ideas marxistas y de la masonería, con nuestros sacratísimos mandamientos de la ley de Dios, y vosotros mismos sacad las consecuencias.

Dos meses y días han pasado ya desde que nuestro glorioso ejército se lanzó a la Reconquista de España, escarnecida y vejada por las hordas marxistas y masonicas y durante este tiempo, muy pocos españoles han de quedar ya, que no se hayan dado perfecta cuenta de lo que para nuestra querida Patria significa este glorioso movimiento.

Durante los días transcurridos, ha

quedado plenamente demostrada, la honradez, bizarría y arrojo de nuestras valientes tropas, hermosa y dignamente secundadas por los aguerridos Falangistas, Requetés y Milicias, que bajo las sabias y acertadas órdenes del Alto Mando, prosiguen victoriosamente su avance (a veces lento al parecer, puesto que todos quisiéramos pasar rápidamente estas horas amargas) pero avance seguro y arrollador, que hace que obtengamos victoria tras victoria, mientras ellos sufren descalabro tras de otro.

Y es que nosotros luchamos por un ideal santo y noble, puesto que luchamos por Dios y por la Patria y ellos luchan engañados y sin otro ideal que el saqueo y la cruel matanza de seres indefensos, que no han cometido otro crimen que el de no comulgar con sus malignas y satánicas ideas.

Ellos odian y aborrecen a Dios y por ello saquean y destruyen los templos y asesinan a sus sacerdotes y a las indefensas monjitas. No quieren la familia, sino que van a su destrucción y por ello, como los irracionales, quieren el amor libre, pues para ellos la mujer no es más que un instrumento de placer, que una vez utilizado para sus fines e instintos brutales, que únicamente se gozan en la destrucción, no deseando más que el aniquilamiento y la ruina de España.

En Mallorca, lo hemos podido ver muy bien, por lo que han hecho en Manacor y Son Servera y en nues-

tra isla hermana, Ibiza, aún más, si se quiere, donde las atrocidades y horrores cometidos han llegado ya al refinamiento más cruel y horripilante.

Por lo tanto, mallorquines, españoles todos, después de todos estos hechos vandálicos cometidos en nuestra querida Roqueta y en toda España por las hordas marxistas se hace necesario unirnos todos, para colaborar con nuestras dignísimas autoridades para destruir y aniquilar a los enemigos de España, a marxistas y masones para que muy pronto, más pronto de lo que ellos se creen, podamos ver una España grande y libre. España saldrá victoriosa. España ya ha triunfado, pues de cada día se confirman más y más los éxitos rotundos de nuestro ejército salvador y las naciones extranjeras ya se aprestan a reconocer a nuestro gobierno de Burgos. El triunfo es pues ya nuestro, pero para que este sea definitivo, es necesario que todos los españoles, todos los que sentimos en nuestro corazón el verdadero amor patrio, que nuestros padres infiltraron en él, aportemos y unamos nuestro esfuerzo al del ejército y al de la autoridad a fin de limpiar el suelo español de la lepra marxista y masonica, de este microbio destructor de la humanidad, contra la cual se aprestan a luchar todas las naciones civilizadas.

Mallorquines... Españoles... ¡Arriba España!. — Cayetano Cortés.

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

Las mentiras que el gobierno enchufista lanza al espacio sirven también para embaucar a sus propios partidarios, sino que lo diga la periodista de "Mundo Obrero" que llegó a nuestras avanzadas de Granada preguntando donde estaba el cuartel general rojo. Y que lo digan los que han caído en la emboscada que les preparó el bravo capitán Carrá, cuya visita he recibido hoy. Este capitán, que ya noches pasadas se había distinguido cogiendo individuos en emboscadas preparadas, encontrándose destacado y de patrulla con una escuadra de ocho hombres, vió venir un grupo numerosísimo de milicianos rojos que marchaban a oponerse al avance del General Franco. En lugar de amilanarse, empezó a hablar con los marxistas, quienes le preguntaron si tenía noticias de la columna del señor Souza, a la cual se tenían que unir. El capitán les contestó llamándoles camaradas y diciéndoles que tenía orden de Souza para conducirles a donde estaba su columna. En el camino, lo primero que le preguntaron fué si era verdad que habían tomado Sevilla, a lo que contestó el capitán diciendo que habían cogido a muchos muertos y prisioneros. Entonces los rojos le hablaron del engaño en que les tenía el general Queipo de Llano, que no decía más que mentiras. Este capitán condució a los incautos rojos hasta nuestras avanzadas, donde nuestras tropas cogieron prisioneros a los chasqueados rojos.

El ministerio de la Guerra dice que en el frente de Toledo no hay nada importante que señalar; claro que para ellos, no; pero para nosotros, sí, pues cuando una manada de borreguitos se lanzó sobre Maqueda, que habíamos conquistado el día anterior, los legionarios les dejaron acercarse todo lo que quisieron y después de infringirles una gran derrota causándoles 68 muertos, les pusieron en fuga. Continúa el ministerio de la Guerra diciendo que en Somosierra nos han causado numerosas bajas. Esto dice el ministerio de la Guerra, añadiendo que fueron 30

los cadáveres recogidos; pero el ministerio de Marina, más espléndido, dice que quedó aniquilada una columna de 4.000 hombres. De manera que ayer nos hicieron 7.000 bajas y hoy 4.000... la misma cantidad de muertos, aproximadamente, que les hemos hecho a ellos desde que empezó lo de Mérida. Dicen también que han conquistado el pueblo de Pinospuente, aunque esto es una mentira tan grande como la plaza de España, pues allí no ha ocurrido nada absolutamente. Madrid comunica también que en Huesca, en el pueblo de La Granja, se presentaron tres soldados desertores. ¡Huy qué pocos! Os acompaño en el sentimiento.

En el frente Sur dicen los marxistas que conquistaron el Sanatorio de Granada, copando a 4.000 hombres que en él se encontraban. Ni Pinospuente ni el Sanatorio, que está perfectamente defendido, han sido tomados por los rojos. Añade Madrid que en el fuerte Cerezo cogieron a 400 hombres. Ni que decir tengo que ni ha existido el fuerte Cerezo ni los 400 hombres más que en la imaginación de estos señores.

Pasada revista a estas notas tan estúpidas del gobierno enchufista-marxista, voy a comunicar las noticias que tengo.

Me dicen del Cuartel General que la columna de Vitoria tomó Arrechavaleta y Arlabán. En Asturias, nuestras columnas siguieron persiguiendo a los rojos, combatiéndose ayer cerca de Trubia, y aprovechando la desmoralización sufrida por el enemigo, grupos de Falange tomaron Abuli, en la carretera de Santander. En Bilbao escasea tanto el pan, que corresponde diariamente a cada ciudadano sólo 250 gramos. Así va bien porque no engordarán, porque sé que engordará el pan. ¡Casi un pareado!

Prieto ha sostenido por radio una conversación con un amigo de Bilbao y ha dicho que está muy preocupado por ver como habla el cabo Peñas. Claro que el cabo Peñas no es de Milicias, sino un saliente de la costa cerca de Bilbao. La preocupación de Prieto se refiere al movimiento de buques por aquellas aguas, pues parece que hace 48 horas que la escua-

dra roja desapareció del Mediterráneo. Veremos lo que hacen estos barcos para libertar a Bilbao y demás poblaciones rojas de la costa, porque el submarino de la escuadra pirata que fué hundido por el "Velasco" y dos cruceros acorazados bous armados libertará a Bilbao seguramente desde el fondo del mar.

Se ha celebrado la proclamación oficial del presidente de la República de Santander de don Juan Olozaga. ¡Qué sea enhorabuena, amigo Juanito!

En Guadalajara, en el puerto de Huemeton y Canabria, hemos cogido cinco muertos, un prisionero, dos carros con municiones, 30 kilos de dinamita y varios fusiles.

En la Sierra hemos reforzado posiciones. En Toledo continúa el avance hacia la capital. Desde luego, es incierta la noticia circulada por agencias y divulgada por la radio de que habíamos tomado Toledo y de que se encontraban nuestras fuerzas luchando en las calles de la población. Las cosas a su tiempo. Eso llegará pronto, lo mismo que Talavera, lo mismo que Santa Olalla, lo mismo que Maqueda y lo mismo que todos los objetivos que se señalan a nuestras fuerzas. Toledo se tomará cuando lo señale el mando, a pesar de la manada borreguil de marxistas que quieren oponerse a nuestro avance. Cesen por lo tanto estas noticias y afilen las plumas y los oídos, que pronto sonará.

El ejército de Andalucía ha operado por diversos puntos. En Córdoba, tras de una gran resistencia, ha sido tomado Espejo; aún de noche había fuego en las calles de la población. Hacia el Norte ha encontrado alguna resistencia la columna del capitán de la Guardia civil señor Narvarrete, que con un grupo de Guardias civiles, falangistas y voluntarios y en combinación con el Ejército, ha tomado Toria, Valencia de las Torres y Higuera de Llerena y Marquilla. El comandante Redondo ha tomado Montejaque y Benaujar, a pesar de las líneas de alta tensión que el enemigo había dispuesto. Y por último, la columna de Granada no ha operado siquiera por Pinospuente ni por esos sitios de que tantas tonterías dicen los marxistas, sino que se ha limitado a tomar Moraleda de Zapallona.

Un destroyer inglés procedente de Gibraltar ha ido a Bilbao a llevarse todo el personal del Consulado. Se insiste en que la guarnición de Lérida se sublevó, uniéndose a la de Huesca. Desde luego, habrá que esperar la noticia oficial. Unos dicen que se ha fusilado a un coronel de la Guardia civil y a un comandante que se unieron al movimiento, y por otra parte se dice que los comunistas en la parte de la frontera francesa de Puigcerdá se han internado en Francia. También parece ser que las presas del Lozoya están ya en nuestro poder. El gobierno madrileño, temiendo el corte del agua, ha ordenado que se llenen todos los depósitos disponibles.

El señor Alvarez del Vayo está haciendo en la Sociedad de Naciones una gran campaña contra Portugal, a la que dice habrá que aplicar sanciones porque envía a los rebeldes españoles toda clase de armas. Tenía buen concepto del señor Alvarez del Vayo, pero se lo he perdido completamente desde que supe había dicho esta tontería. Nosotros no tenemos que pedir a Portugal más que un apoyo moral y una simpatía, que es precisamente lo que falta al gobierno de asesinos y de jefes de bandoleros que gozan en Madrid. Supongo que la petición del señor Alvarez del Vayo caerá en el vacío, como no puede menor de suceder.

Radio Barcelona, que lanzaba mentiras en seis idiomas, las va ahora a lanzar en siete, pues las dirá en el habla del Norte de Marruecos para convencer así a los moros de que se

subleven contra nosotros. Ya ha dicho en este idioma que nosotros realizamos actos de pillaje y asesinamos a las personas significadas, sin causa. Qué sinvergüenzas son estos tios. Menos mal que esta noticia caen en campo estéril, pues he dicho muchos veces que los moros de la zona española son mucho más españoles que todos los marxistas, y, desde luego, mucho más dignos y caballerosos.

Licen que los milicianos de Madrid no quieren ir al frente, pues les llevan de desastre en desastre. El general Asencio, que les había prometido relevarles para ir a Madrid a divertirse en cuanto tomasen Toledo, fué tan bravo que en cuanto oyó los primeros tiros en las avanzadas, huyó a la retaguardia, pero allí, al darse cuenta los milicianos de su cobardía, le fusilaron. Murió como lo que había sido durante toda su vida: como un cobarde. De manera que se ha de desmentir el rumor circulado acerca del consejo de guerra que se le formó y de la supuesta condena.

De Berlín dicen que la tripulación del vapor francés "Belleville", que se encontraba en Norteamérica, se ha sublevado, deteniendo a todos los oficiales, izando la bandera roja. Por ahí se empieza. Por ahí empezó en España, con la sublevación de la marina mercante.

Corren rumores de que el gobierno de Madrid ha huído a Francia. Todos los personajes, y esto es cierto, se van preparando la huida. Recordad la contestación que ya os dije ayer de un embajador que al manifestarle el ministro de Estado que no podría tomar posesión de su cargo, dijo: A mí no me importa, lo que yo quiero es salir de España. El señor Albornoz ha dimitido su cargo de embajador en París, probablemente para dejar un puesto y un pretexto para que se marche al extranjero un personaje más. Entre los enchufados últimamente está el señor Ossorio y Gallardo, tan caballero y tan religioso antes, pero que para colocar a su hijo no vaciló en abdicar de su dignidad.

Cartagena parece que se ha declarado república independiente — ahora está de moda — y los elementos anarquistas y demás izquierdistas han acordado desobedecer las órdenes de Madrid. En Londres dicen que en Rusia se teme que los gubernamentales de Madrid sean derrotados. Cuando esto dicen en Rusia, creo que van a tener razón.

Terminó el general su discurso leyendo varias cartas que ha recibido en el día de hoy.

Antigua Casa Barceló

participa haber empezado la elaboración y venta de

EMBUTIDOS

Riera, 21 (al lado del Trocadero)

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

María Sampol Arbona: Dos monedas de 25 pesetas. — Antonio Clar: Una moneda de 20 francos, un alfiler. — Guillermo Reus: Una moneda 50 francos, dos durillos, una cadena. — Caridad Ramón Llorens: Un cuarto de onza. — Cándido Vidal Comas: Una medalla de La Equitativa. — María Agulló Valentí Vda. de Agulló e hijos Rosa, Josefa, María, Dolores, Juana, Mercedes, y Juan Agulló: 12 onzas, 6 medias onzas, 73 monedas de 25 pesetas, 73 monedas de 25 ptas., 375 durillos, 9 isabelinas. — Catalina y Bárbara Bernat y Jaume: 3 durillos. — Pedro Bordoy y Marge:

2 anillos y una cadena. — María Luisa Ordinas de Almedra Font: Unos pendientes, dos sortijas, un medallón, un aro. — Francisca Mesquida Abraham: Un anillo, una medalla. — Juana Roca: Un par pendientes. — Margarita Mesquida Pujol: 4 botones, un par pendientes, un anillo. — Antonia Sabater. Sirvierta: Un anillo. — Martolomé Martí Mesquida y señora: Una cadena reloj, una moneda de 10 francos, unos gemelos. — Antonio Mas: 2 sortijas, unos pendientes.

Eulogio Juan Oliver. Para la salvación de España: Unos lentes, dos alfileres, dos sortijas, una cadenilla, una cruz. — Vda. de Orlandis: 15 botones, un imperdible, una sortija, un pasador. — Luisa Orlandis: Una cadena. — María Antonia Habsburgo: Una pulsera. — Ramón Orlandis: Unos gemelos, un alfiler. — Niños Orlandis Habsburgo: 3 pares pendientes, dos medallas, un anillo. — Onofre Forteza Agulló: Dos dólares, un anillo, un colgante con esterlina. — Juan Alcover: Dos cadenas, cuatro botones, 2 medallas. — Rafaela Ribas: Un reloj, un objeto de oro. — Catalina Ruiz Cerdá. Por Dios y por España católica: 3 sortijas, 2 medallas, una pulsera, un colgante, un imperdible, un par pendientes.

Antonio Ruiz Cerdá: Unos gemelos con isabelina, otros gemelos, unos objetos de oro, un alfiler, un botón. — María Capillón: Un reloj, una pulsera, 12 botones, una cadena, 2 sortijas, 3 imperdibles, un colgante, 5 objetos de oro, un alfiler. — Pedro Rosselló Pascual: Una caja de reloj, cuatro botones, 2 sortijas, una pulserita. — Margarita Miralles. (Segunda entrega): Una pulsera. — Mercedes Juan Serra: Una onza, media onza, dos monedas de 25 pesetas, una de 20, alemana, 3 de 10 ptas y un durillo, una cadena con colgante, varios objetos de oro cuyo peso es de 268 gramos. — Cuatro hermanitos: Un imperdible con moneda, un colgante con moneda, 5 francos, un alfiler, dos objetos de oro. — Antonia Miralles: Una cadenilla, una sortija. — Andrés Caimari. Por la hispanidad: Dos englantinas oro ganadas en los Juegos Florales de Barcelona, un cuarto de onza. — María Bosch: Una moneda de 25 pesetas, 3 sortijas. — María Barceló: Dos sortijas, una medalla, un durillo.

Dos españolas: Una cadenita, dos anillos y tres pendientes. — Nicolás Bennaser: 10 botones, unos pendientes. — Antonio Oliver Roca: Dos esterlinas, una moneda de 20 francos. — Magdalena Oliver Roca: Una cadena. — Gerónima Antich: 4 sortijas, unos pendientes, un imperdible, otros pendientes, varios trozos oro. — Francisca Antich: 2 anillos, una pulsera, una cadenilla, unos pendientes, un trozo oro. — José Coll: Una moneda de 20 francos, una sortija, un colgante con una moneda. — Antonia Jaume: Unos pendientes, un alfiler, una sortija. — Encarnación Coll: 3 anillos, un colgante, dos pendientes, un colgante. — Pedro A. Mas Roig: Un aro, una cadena, 5 botones, 4 sortijas, 2 pendientes, una moneda de 25 pesetas. — Magdalena Castelló Salas: 10 botones, un imperdible, 5 durillos.

Juan Florest y familia: Dos cordoncillos, un trozo cordoncillo, cuatro sortijas, un aro, unos pendientes, un imperdible. — Bernardo Martorell Bauzá y familia. Por Dios y por España: Tres sortijas, un pendiente. — Antonio Lluñl y Vench. Por Dios y por la Patria: Una moneda de veinticinco pesetas. — Margarita Noguera Amengual. Por el éxito de la Patria: Un durillo. — Hermanas Juana y María Tomás Noguera. Por el exterminio de comunistas: dos libras esterlinas. — Josefa Campamar y Nadal. Por Dios y por España: Tres monedas de veinticinco pesetas, dos de veinte francos, una de diez francos. — Miguel Frau: Un aro, cuatro sortijas, diez botones payesa, una ca-

dena con medalla, otra cadena, tres pendientes.

Amelia Fernández: Tres sortijas; unos pendientes y una pulserita. — José Aloy y esposa, del Vivero: Dos sortijas; un imperdible; unos gemelos. — B. G.: Dos pulseras; un aro; tres sortijas; un alfiler y una medalla. — Hermanas Pujol: Un alfiler; un cordoncillo; una sortija; unos pendientes; una moneda de diez pesetas; una de diez francos. — Jaime Salvá: Un aro; cuatro sortijas; un imperdible; un cordoncillo; una cadena y dos medallas. — Rafael Pujol: Un aro; un cordoncillo; tres sortijas; una moneda de veinticinco pesetas; dos de veinte francos y una medalla. — Francisca Pujol: Dos sortijas y unos pendientes. — María Lladó Gil, Establiments: Una moneda de diez pesetas con marco y una de diez francos. — Jaime Terrasa Cabrer y hermana: Una cadena con medalla; otra cadena; una sortija; un alfiler; una moneda de diez francos. — Jorge Salamancha: Seis sortijas; tres alfileres; unos pendientes; dos trozos oro; una moneda de diez pesetas. — Jaime Gibert Quetglas: Dos colgantes; una con moneda de veinte francos y otra con durillo. — Catalina Pujol: Dos dólares.

Un falangista de Son Sardina, Pedro Rosselló: Una pulsera con un dije; cinco sortijas; dos pulseritas; cuatro medallas y dos monedas de veinte francos. — Juana María Rosselló: Un aro; un imperdible; un cordoncillo; unos pendientes; una sortija; dos monedas de diez francos; una moneda de diez pesetas y dos durillos. — Margarita y Catalina Vicens Jaume: Un imperdible; una sortija; unos pendientes y una cadena. — Josefa Quetglas: Una moneda de veinte pesetas y una medalla. — José Rosselló Palmer: Una moneda de veinte francos; otra de diez dólares; tres de cinco y una libra esterlina. — Gabriel Gumbau Muntaner: Una cadena reloj. — Sebastiana Tortella de Gumbau: un cordoncillo. — Francisca Rubí, una moneda de veinticinco pesetas. — Juan Sabater y Catalina Ferrer de Sabater, por Dios y por la España, Cinco sortijas; unos pendientes; cinco alfileres y un durillo. — Anita Martí, a la memoria de Calvo Sotelo: Dos sortijas; unos pendientes y un colgante. — Juana María Bauzá: Una onza oro.

Mateo Monjo Bauzá: Dos medias onzas. — José Monjo y Bauzá: Dos monedas de veinte pesetas; Margarita Monjo Bauzá: Media onza. — Antonio Cabot Cufellas y Francisca Ana Fornés y Monedas: Un aro; ocho sortijas; un alfiler; un imperdible; siete botones; una cadena reloj; dos medallas; dos monedas de diez francos y un durillo. — Magdalena Durán: Un aro y tres sortijas. — Lorenzo Durán: Un anillo sello. — José Agulló y Margarita Aloy: Dos sortijas; una medalla y un imperdible. — María Ros Homar: Un aro; dos pares pendientes; un cierre pulsera. — Rafael Juan Enseñat: Una sortija y tres pares pendientes. — Vda. de Miguel Coll. Por la Patria: Una onza. — Jorge Coll Mayol y Margarita Frau Mas: Un imperdible; un alfiler; una moneda de veinticinco pesetas y una de veinte francos. — Magdalena Pons: Dos sortijas; una cadena con medalla y un imperdible. — Carmen Pol: Tres sortijas; una cruz; una cadena y un imperdible. — Francisca Vaquer Terrasa: Una sortija. — Francisca Piquer: Una sortija y unos pendientes.

Miguel Vidal: Diez botones payesa; dos alfileres; unos gemelos y un trozo oro. — Catalina Marcel, Vda. de Marqués: Una onza; una cadena; una aguja; una orquilla y un aro. — Juan Marqués Marcel: Dos cadenas con dije;

una sortija; una moneda de 20 pesetas. — Claudio Marqués Marcel: Una cadena; un botón y unos gemelos. — María de la Concepción Marqués Marcel: Una onza; una sortija; una medalla y una cruz. — Ana María Garí Clar: Una esterlina. — Francisca Prats Caimari: Un par pendientes y dos sortijas. — María Fügserver de Rentiére: Una pulsera; una onza; una cadena. — Josefa Sampol Ripoll: Un cordoncillo; una cadena con moneda de 20 pesetas; otra cadena y una onza. — Pilar Llabrés Roig: Un aro moneda de 25 pesetas; dos sortijas; un alfiler; un par pendientes; una plumilla oro; una libra esterlina; dos durillos con colgante. — Margarita Tomás Salvá: Diez botones payesa; cuatro sortijas; un par pendientes; un imperdible; un dije; una moneda; dos duros y dos trozos oro.

Bartolomé Palou Albertí y señora: Un aro; una pulsera; tres sortijas; seis botones payesa. — Matilde Porcel Zanguera: Un reloj; un medallón; tres pulseras; un imperdible y dos trozos oro. — Agustín Agulló Cortés: A. A. por Dios y por la Patria: Una pulsera y tres sortijas. — Antonio Oliver Busquets: Un imperdible; una medalla y una sortija. — Francisca Vaquer Magraner: Una sortija. — Pablo Bosch, por España: Cinco sortijas y una cadena. — Francisca Pizá Arnau: Una pulsera; por Dios y por la Patria. — Juan Pizá Salas: Siete sortijas; diez botones; un alfiler; dos pares pendientes; dos pulseras reloj; un reloj; otro botón; un dije. — Sebastián Balaguer: Unos gemelos y cinco peseta. — Antonia Salvá de Riera, por Dios y por la Patria: Tres orquillas; un imperdible; unos pendientes; una sortija y un alfiler. — María Rodríguez, por Dios y por la Patria: Un imperdible; dos alfileres; una cadena; una sortija y un durillo. — Catalina Adrover, por Dios y por la Patria: Dieciséis botones payesa y una moneda de diez francos. — Margarita Bergá y Mas, por la Patria: Cuatro sortijas; una moneda de diez pesetas con montaña.

Por Dios y por la Patria: Una sortija sello y un alfiler con moneda de diez pesetas. — Juan Palou Frau y su hija Margarita: Un cordoncillo, dos alfileres con moneda de diez pesetas, tres monedas de veinte francos, cinco dólares y una medalla, tres durillos. — Rafael Borrás Sastre con su hija Antonia: Un cordoncillo, dos sortijas y un pasador, una medalla y un durillo. — Bernardo Cabot Fornés: Dos sortijas sello y una moneda de veinte francos. — Gabriel Rosselló. Por la Patria: Una moneda de cinco dólares, un imperdible, tres sortijas, dos pares pendientes. — Carmen Rosselló: Dos sortijas. — Antonio Rotger: Tres sortijas; un alfiler, un colgante, un durillo. — Hermanas Alzamora: Un imperdible, cuatro sortijas, diez monedas de veinte y cinco pesetas y varios trozos oro. — Catalina Bosch: Una cruz y un imperdible. — Pilar Pol: Una sortija, una pulsera. — Catalina Pol: Una cadena y una sortija. — Margarita Pol: Dos sortijas.

Juana Fuster Molinas, viuda de Forteza: Dos monedas de 25 pesetas y una de 20 fr. — Pedro Bordoy Ribas: Una moneda de 20 fr. — Antonio Rosselló Rosselló: Tres monedas de 25 pesetas. Segunda entrega. — Antonia Morell de Vicens e hijos: 15 liras y 20 francos, doce sortijas; otra sortija, tres alfileres, tres medallas, un colgante, cinco pares pendientes, varios trozos cadena, cinco pares gemelos, seis botones de frac, una lumilla oro, dos cierres, un trocito cadena, un dije, una medallita, una cruz, un asador, un montañte, un dije con cadena, varios trocitos. — Agustina y Pepita Piquer. Dos huérfanas catalanas: Una esclava.

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

EN BELGICA SERA CASTIGADO QUIEN TENGA ARMAS Y QUIENES APARTEN A LOS OBREROS DEL TRABAJO

Bruselas, 23.—El ministro de justicia preparó proyectos de ley para garantizar el orden en toda la nación. El hecho de apartar a los obreros del trabajo, de ocupar las fábricas, de tener armas escondidas, será considerado como delito castigado con la detención inmediata de sus autores.

DETENCIONES EN PALESTINA

Londres, 23.—Según mensaje oficial, procedente de Haifa, se practicaron cerca de 3.000 detenciones en Palestina desde el principio de los disturbios. De dos mil seiscientos cuarenta y tres árabes detenidos, 1.646 fueron condenados a varias penas de prisión; y de 346 judíos detenidos, fueron condenados 218.

LA CAMPOÑA DEL GOBIERNO RUSSO CONTRA LOS PARTIDARIOS DE TROTZKY

París, 23.—El periódico "Le Matin" escribe que el gobierno ruso, continuando su campaña contra los partidarios de Trozky, llamó a Moscú al agregado militar de los soviets en París, general Kranz Ventzoff, para participar en las maniobras. El agregado militar ruso de Praga, coronel Schnitmann, ha sido también llamado a Moscú.

TROZKY CON ACUERDO DE LA IZQUIERDA REVOLUCIONARIA PREPARABA LA HUELGA GENERAL EN BELGICA Y FOMENTABA LA REBELION

Bruselas, 23.—El periódico "Standard" escribe que la policía se apoderó de la correspondencia entre Trozky y el jefe de la izquierda revolucionaria Dauge, y que queda ahora establecido que Trozky apoya los esfuerzos de dicho grupo. La policía encontró las instrucciones dadas por Trozky para preparar la huelga general, para fomentar rebeliones y distribuir armas a los obreros.

LA DEMAGOGIA ANTIFASCISTA QUE REINA EN GINEBRA

Roma, 23.—El periódico "Regime Fascista", de Cremona, escribe que la decisión de Ginebra constituye un fracaso para Francia e Inglaterra, porque dichas Potencias siguen siendo víctimas de la demagogia antifascista que reina en Ginebra. Referente a los procedimientos de la Liga, el mismo periódico declara: "Todo ese asunto no nos interesa". Italia ya declaró que está dispuesta en colaborar, pero con personas serias. Ginebra nunca podrá concluir nada sin la cooperación italiana".

LOS REPRESENTANTES DE ABISINIA EN LA LIGA DE NACIONES

Londres, 23.—La Asamblea de la Liga de Naciones celebró una sesión esta tarde, para recibir el relato del comité de credenciales, sobre la admisión de la delegación abisinia. Dicho comité, que había celebrado varias sesiones durante el día, decidió, según noticias de la prensa, procedentes de Ginebra, que los etíopes deben tener el beneficio de la deuda, aceptándose sus credenciales.

Al ser sometido el relato del comité a la Asamblea, el delegado de Hungría apoyado por los de Albania y de Austria, recusó la conclusión de dicho relato y entonces se procedió a la votación, quedando reconocido el derecho de la delegación abisinia a participar en los trabajos de la Asamblea, por 39 votos contra 4; se habían abstenido de votar 6 naciones.

CHOQUE DE TRENES CERCA DE LOURDES

París, 23.—Resultaron 14 muertos y 20 heridos al entrar un tren local de viajeros en colisión con el expreso Burdeos-Lourdes, a unos 4 kilómetros de Lourdes. La circulación quedó interrumpida completamente en la vía férrea. Se teme que haya más víctimas sepultadas bajo los restos de los vagones destruidos.

EL EX-MINISTRO DE ABISINIA EN PARIS SE SOMETE A LOS ITALIANOS

París, 23.—El ex ministro de Abisinia en París, Wolde Mariam, se presentó ayer por la tarde en la embajada italiana, para anunciar que se somete al gobierno italiano.

LA PRENSA FRANCESA CONTRA LOS PROCEDIMIENTOS DE GINEBRA

París, 23.—Los comentarios de la prensa francesa sobre los procedimientos de Ginebra son pesimistas y expresan indignación de que la voluntad de Inglaterra y Francia de trabajar para la paz haya sido frustrada por detalles de procedimientos; por otra parte se considera todavía más difícil la participación de Italia en la Conferencia de Cinco Potencias.

LOS JAPONESES OCUPAN SHANGHAI

Shanghai, 23.—Según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph", un destacamento de tropas

Importante

Rogamos a las personas y entidades que nos envían escritos para su publicación en LA ALMUDAINA los remitan antes de las once de la noche, pues pasada esta hora no podrán ya insertarse en el número de la mañana siguiente.

de la marina japonesa ocupó el territorio chino y el territorio internacional de dicha ciudad, por haber sido asesinado un marino japonés y herido dos más por artilleros chinos. Los marinos japoneses recorren la ciudad con camiones automóviles, y han ocupado todos los puntos estratégicos. Según los testigos, los marinos japoneses estaban andando por una calle, cuando cuatro soldados chinos dispararon pistolas contra ellos y luego huyeron, tirando las pistolas al suelo. Las autoridades navales japonesas anuncian su propósito de ocupar el distrito de Cha-Pei; se movilizó a las reservas japonesas y se declaró el estado de guerra. En el territorio internacional, reina la ansiedad. En Nankin se atribuye el asesinato a los terroristas enemigos del gobierno, que buscan una guerra con el Japón.

ABD-EL-KRIM HACE DECLARACIONES A UN PERIODISTA ALEMAN. NUNCA VOLVERA A TOMAR LAS ARMAS CONTRA NADIE

Berlín, 24.—El periódico alemán "Zwoelf Unr Blatt" publica la entrevista que Abd-el-Krim concedió al corresponsal especial que envió el periódico a dicho efecto a la Isla de la Reunión, donde está desterrado el ex jefe rifeño. Dicha isla se encuentra cerca de Madagascar, a unos 15.000 kilómetros de Europa y se considera imposible escapar de allí; la casa de Abd-el-Krim ni siquiera está guardada. El desterrado tiene la libertad completa de circular por toda la isla, habiendo dado su pa-

labra de honor, en el año 1926, que no intentará escapar.

Abd-el-Krim desmintió enérgicamente los rumores recogidos por la prensa europea según los cuales se propone huir. Desmiente también rotundamente que las autoridades francesas están dispuestas en dejarle escapar. Declaró que todos esos rumores han sido inventados; que ha dado su palabra de honor de quedar en la isla, y que la cumplirá, tanto tiempo como el gobierno francés no le conceda la libertad. Nunca volverá a tomar las armas, sea contra quien fuere. Desde que se encuentra en esta isla, nunca se ha preocupado de política.

LA SUMISION A ITALIA DEL EX-MINISTRO ABISINO EN PARIS

Roma, 24.—El periódico "Popolo d'Italia" escribe que la sumisión del ex ministro abisinio Wolde Mariam, en la embajada italiana en París, tiene más importancia que los gritos de los antifascistas en Ginebra, contra la conquista de Abisinia por Italia. El representante del Negus en París evidentemente estaba cansado de servir a un gobierno que no existe, y además, disgustado por las maniobras encaminadas a perturbar la paz de Europa.

RIALTO

HOY
de 3 tarde a 11 noche
Por el mar viene la
ilusión

por JACKES CASTELAIN

Por unos Ojos negros

con DOLORES DEL RIO
y PATT O'BRIEN

Lunes: "VIVIENDO UN SUEÑO" y "A TODO GAS"

MODERNO

HOY
de 3 tarde a 11 noche
La fuerza del Deber
por BUCK JONES

AGUA EN EL SUELO
con MARUCHI FRESNO

Lunes: "EL NOVENO HUESPED". En español. por Genevieve Tobin, Donald Cook. — "DE CARA AL PELIGRO", por Tim Mc. Coy

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

(P. P. Agustinos)

Alumnos externos, Vigilados, permanentes y medio-pensionistas.

El día 1.º del próximo Octubre empezarán las clases de Primera Enseñanza, desde primeras letras hasta la preparación para Ingreso en el Instituto y en la Escuela de Comercio, inclusive.

Pídanse informes en la Portería del Colegio, Calle Socorro, 88 - PALMA DE MALLORCA.

Escuela Jaquotot

Avda. de A. Rosselló, 62 - 1.º - 1.ª

Reanudará las clases el 1.º de Octubre

Juan José Pieras Alegre

Médico Director de los Servicios Municipales de Maternología y Puericultura.

Partos y Enfermedades de la Mujer

Ha reanudado su consulta en la Calle Galera, 11 - Pral. Teléfono 1360, de 11 a 1 todos los días laborables.

Clínica Quirúrgica, Rayos X y Residencia para embarazadas. Calle Aragón, 105.—Teléfono 2840